

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

No hay obstrucción

Injustos, ó cuando menos prematuros, parecerán á todo lector imparcial los juicios que á nuestro colega España merece la actitud de las oposiciones monárquicas en la cuestión de los explicatorios. Dejando á un lado la inexplicable rectificación de criterio del Gobierno, causa única del conflicto producido, y encarándose con las minorías gubernamentales, da el colega por hecho que éstas se proponen acudir á la obstrucción para evitar que prevalezca la inconsecuencia del Sr. Maura, y no vacila en amenazarlas para cuando ocupen el poder con el empleo de arma tan peligrosa.

«Vendrán los liberales, dice,—unidos ó separados,—y se ejecutará lo propio, y aun con mayor fuerza moral, puesto que la conducta de los elementos de ese partido, al ser minoría, está autorizando el empleo casi ordinario de la obstrucción.»

La exageración es de tal modo evidente, que ciego ha de estar el que no la vea. Precisamente en estos momentos, cuando acaban de publicarse las bases del acuerdo parlamentario entre las dos ramas del partido liberal, en que, al hablar de la oposición que ha de hacerse al Convenio con Roma, se afirma que ésta será empeñada y tenaz, pero sin llegar á la obstrucción, todo el mundo encontrará que las observaciones de España parten de un supuesto completamente erróneo.

Y por lo que hace á la cuestión de los explicatorios, muy inferior en importancia desde luego á la reforma del Concordato, couando han manifestado los liberales que sea su propósito llegar á la obstrucción?

Las manifestaciones hechas en el curso de la discusión, lo que demuestran es justamente lo contrario. Al atribuir el Sr. García Aliz al conde de Romanones el anuncio de que éste y sus amigos se proponían hacer obstrucción, el exministro liberal se apresuró á negar fundamento á tal aserto, sin que esto, naturalmente, signifique que las minorías hayan de renunciar á su derecho de combatir las resoluciones ministeriales que juzguen contrarias al interés público, ó que, como en el caso presente, impliquen una falta de formalidad en el Gobierno, que nadie todavía ha podido explicarse.

Por lo demás, estamos enteramente de acuerdo con el colega respecto á la grave responsabilidad que para todo partido gubernamental implica el acudir á la obstrucción, y como él creemos que con la obstrucción se deenaja, por decirlo así, el régimen, y la prerrogativa del voto pasa á las minorías, quienes con los desatinados reglamentos de nuestras Cámaras pueden impedir que sea ley lo que á ellas no les agrade.

Por entenderlo así el partido liberal y para evitar que nadie se llame á engaño, ha proclamado recientemente, con ocasión de algo que importa más que los explicatorios, su propósito de no ir á la obstrucción, siendo por tanto injusto atribuirle propósitos que públicamente ha rechazado y que desde luego están reñidos con el verdadero criterio de todo partido de gobierno.

litaz; autorizando al Museo de Artillería para adquirir directamente granadas, explosivos y petardos; autorizando la permuta de locales pertenecientes á la iglesia de San Jerónimo de Granada por otros que corresponden al cuartel adyacente á la misma. El ministro de Agricultura propuso y se aprobó la subasta de varias carreteras en distintas provincias.

Entendiéndose además que con lo que permiten los créditos votados, no se podrá atender á la necesidad de dar mayor impulso á las obras públicas en provincias para aliviar la crisis que ha de agravarse en el invierno próximo, propuso acudir al Parlamento en solicitud de nuevos recursos con que atender á tan urgente como necesaria atención, acordándose con el presupuesto, teniendo en cuenta que se trata de un plan meditado que lleva meses de estudio y que por lo tanto no sólo atiende á la necesidad del obrero, sino al mismo tiempo á la más pronta realización de obras trazadas y estudiadas como urgentes para nuestra red de comunicaciones.

Dió cuenta el ministro de Estado del convenio celebrado con Bolivia para el cambio de publicaciones oficiales; del celebrado con la misma nación para reciprocidad y validez de títulos académicos, y otro de arbitraje, con Bolivia también, con el Ecuador sobre canje de publicaciones oficiales y sobre reconocimiento mutuo de validez de títulos académicos.

U firmamente se dió cuenta de otro tratado sobre propiedad artística y literaria con el Perú. Todos fueron aprobados.

AMPLIACION

Se ha comentado la duración de este Consejo, suponiendo que en él se trataría con extensión de la situación en que se encuentra el Gobierno en las Cortes ante la actitud de las oposiciones.

Algunos periódicos aseguran que hubo opiniones encontradas y suponen con este motivo que esto pudiera dar lugar á una crisis, aprovechando el debate sobre los explicatorios.

Los ministros han guardado reserva, estudiando toda respuesta concreta respecto á este asunto.

Tratóse también de la petición de los comisionados de las Diputaciones vascoas. Algunos ministros son partidarios de que se conceda á lo que solicitan, pero el señor Casma mantiene, según parece, su actitud. Después de terminado el Consejo permanecieron en el despacho reunidos, por espacio de un cuarto de hora, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

A esta conferencia se concedió importancia, aun cuando los ministros han procurado que no se traspasara lo que trataron.

La guerra

Ataque rechazado

San Petersburgo 19.—Se ha recibido un despacho del general Kuropatkin diciendo que su ejército ha rechazado una tentativa de los japoneses para apoderarse de la colina del Arbol Aislado.

Tranquilidad.—Lluvia torrencial

San Petersburgo 19.—Un nuevo despacho del general Kuropatkin anuncia que en el día de ayer reinaba tranquilidad en todas las posiciones hasta las diez de la mañana, y que durante la noche había caído una lluvia torrencial que había puesto los caminos intransitables.

Concentración de los japoneses

San Petersburgo 19.—El general Sakharoff telegrafía que los japoneses se han concentrado hoy frente al centro del ejército ruso de Linchimpon.

Un destacamento de coasos encargado de practicar grandes reconocimientos, capturó dos cañones de tiro rápido japoneses.

La escuadra del Báltico

Korsöer 19.—La escuadra del Báltico acaba de pasar el gran Canal Belt, siguiendo después por el canal del Este.

Los agentes de negocios

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden disponiendo que el epígrafe 3.º de la tarifa 2.ª de la contribución industrial quede redactado en la siguiente forma:

A 3. Agentes colegiados con título administrativo y fianza, que se ocupen en promover y activar en las oficinas públicas toda clase de asuntos particulares ó de corporaciones, pagarán:

En Madrid, 310 pesetas.—En poblaciones que excedan de 40.000 habitantes, 220.—En las de 20.001 á 40.000 ídem, 166.—En las de 10.000 á 20.000 ídem, 110.—En las restantes, 56, y crear en la misma tarifa 2.ª otro epígrafe con el número 8 bis, cuya redacción será la siguiente:

A 8 bis. Agentes no colegiados y libres que se ocupen en los mismos asuntos que los del epígrafe anterior, los cuales pagarán las mismas cantidades.

Contribuirán por este concepto los depositarios ó empleados de las Diputaciones provinciales que, bien por su cuenta ó por encargo de las mismas, admitan representaciones de los Ayuntamientos para el cobro de intereses de inscripciones ó otros asuntos, aunque lo verifiquen gratuitamente; y las oficinas públicas de todas clases no reconocidas como tales agentes á los que no justifican debidamente su inscripción en matrícula con el recibo de la contribución correspondiente.

ESPAÑOLES Á CUBA

Nueva York 19.—El Senado cubano ha aprobado el crédito de 800.000 pesos, con objeto de favorecer la inmigración española, especialmente trabajadores de las islas Canarias y Baleares, á cuyo efecto son dicha cantidad se subvencionan las líneas de vapores. El desarrollo de este plan se ha

sometido, previo acuerdo de las Cámaras, á la discreción del presidente Palma.

PORTUGAL NUEVO MINISTERIO

Lisboa 19.—El nuevo ministerio progresista ha quedado definitivamente constituido en la forma siguiente:
Presidencia, Luciano Castro.
Estado, Villars.
Interior, Pereira Miranda.
Hacienda, Espregueira.
Justicia, Alpoim.
Marina, Moreira Junior.
Guerra, Sebastián Tellet.
Instrucción, Eduardo Coelho.
Durante la enfermedad del nuevo presidente del Consejo, el ministro del Interior, Sr. Pereira Miranda, le reemplazará en el desempeño de la jefatura del gobierno.—Fabra.

GALDÓS EN TÁNGER

Tánger 19.—Hoy solo para Galdós, por vía de Algeiras, D. Benito Pérez Galdós, que se propone visitar Tetán, haciendo el viaje desde Ceuta si la seguridad de los caminos lo permite.
Anoche fué obsequiado el ilustre novelista con una comedia que le ofreció un grupo de españoles y á la cual asistieron los responsables de la prensa.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Concurso de orfeones

Zaragoza 19.—El concurso de orfeones inspira interés por la rivalidad existente entre el Pamplonés y el Donostiarra.
Con este motivo hallábase los ánimos muy excitados, y el apasionamiento que existía por ambas partes caldeaba el ambiente.
Comenzó el concurso á las tres de esta tarde, en el teatro Principal, interpretando los orfeones Católico, de Gijón, Burgalés y Barcelonés, por este orden, la composición obligada, *El campanario de una aldea*, del maestro Borrera.

Luego lucharon el Pamplonés, el Donostiarra, el Cantabria y el Rousense, en medio de la más visible ansiedad, ejecutando como obra de concurso el salmo *Judica Dómine*, del maestro Mooros.

Primeramente la cantó el Pamplonés, obteniendo al final una ovación estruendosa. Luego tocó el turno al Rousense, que estuvo admirable. Siguió á éste el Cantabria, afinadísimo y con perfecta ejecución. Y, por último, el Donostiarra, que cantó de un modo soberbio, arrancando aplausos ruidosísimos y vivas á Aragón y San Sebastián.

La atmósfera se había cargado mucho y discutíase acaloradamente.
Llegó el momento crítico, el fallo, y la expectación se tradujo en sepulcral silencio.

El Jurado tardó algún tiempo en emitir dictamen; y, por fin, apareció el presidente declarando desierto el premio de la sección primera y otorgando, en cambio, dos premios de 750 pesetas y un accésit de 500 al Barbalés, Barcelonés y Gijonés, respectivamente, del segundo grupo.

El primer premio de este grupo, medalla de oro y 400 pesetas, fué concedido al Orfeón Pamplonés en medio de una gritería ensordecedora, interrupciones y protestas.
Restablecido el silencio, se concedió por seis votos contra cinco el segundo premio, medalla de plata con felicitación especial, al Orfeón del Jurado, al Donostiarra.

El dictamen del Jurado fué objeto de acaloradas discusiones.
Reconocióse que la valla excepcional de ambos Orfeones dificultó muchísimo el fallo del Jurado.

Los orfeonistas recorrieron las calles cantando y dando á la población un aspecto por extremo animado.

Velada en Pignatelli

Zaragoza 20 (121 m.).—En el teatro Pignatelli acaba de celebrarse la función en honor de los orfeonistas pamploneses.

Se cantó la jota con ooplas alusivas. El público oyó con el orfeón laureado, obligándole á cantar.
Hubo gran entusiasmo y se dieron vivas á Navarra y Aragón.
Donostiarra y pamploneses cenaron juntos, reinando entre ellos la mayor cordialidad.

Hoy cantarán unidos.
Se han recibido centenares de telegramas de felicitación.

Todos recibirán hoy á las comisiones catalanas.
Ha llegado el esentor Querol.

El Obispo ha anunciado en un sermón que ayer pronunció el aplazamiento de la dereginación nacional del Pilar para el día 8 de Mayo.

La noticia del triunfo

Pamplona 19.—La noticia de haber obtenido en el certamen de Zaragoza los tres primeros premios, incluso el de honor, el Orfeón Pamplonés, ha causado aquí gran entusiasmo.

Tanto á la masa coral como á su inteligente director D. Ramón Migúts, se les han dirigido numerosos despachos de felicitación.

Se les prepara un espléndido recibimiento.

LOS TEATROS Comedia

El simple anuncio de interpretar Borrás *El abuelo*, bastó para llenar anoche el teatro de distinguidos concurrentes, lo mismo que ocurrió al representarse hace pocos días *Tierra baja*.

La sinceridad, que es la nota característica del arte del insigne actor, con la cual triunfa siempre y arrebató al público, brilló por modo extraordinario anoche en la interpretación que dió al papel de León de Albrit.

Despreciando los recursos y medios de que se valen muchos otros actores para conquistar aplausos, se identifica por completo con la manera de ser: con la naturaleza física y moral del personaje, y en un solo momento ni por razón ninguna rebasa nunca las líneas con que el autor le plingó determinar las condiciones de su creación.

Así, hasta en los pasajes en que el ilustre Galdós ha derramado hermosuras de ensoraje de esas que invitan al artista á esforzar la expresión, Borrás se mantenía en la voz, en la actitud y en esa misma expresión dentro de su papel de anciano, que tiene ya agotadas las energías físicas, en contraposición de las del espíritu, que se sostienen vigorosas y vibrantes. Esa es la recta, la genuina representación que el que estudia y examina á conciencia el personaje debe dar al mismo.

El León de Albrit, de Galdós, es un león ya sin dientes y sin garras, sin alientos apenas para rugir, sin fuerzas para acometer, á despecho del instinto que le impulsa y á pesar de su fiera naturaleza. El tiempo, los años, la ancianidad, le han arruinado. El león existe solo por dentro. Al exterior no puede verse sino la voluntad impotente y desesperada.

Y eso es lo que la hermosa labor de Borrás ha puesto de manifiesto. La grandeza de la concepción resulta por ese continuo contraste más visible y patente. Y hace mayor efecto y causa más honda emoción.

El público, como al visto por vez primera esa famosa obra, según anhelante y conmovido, interesándose como nunca por el abuelo y por las dudas é inquietudes que le acosan y atormentan.

Los espectadores que habían visto *Tierra baja*, se maravillaban de que el actor que con tanto vigor y tanto brío juvenil representó *Manelich*, pudiese interpretar con tan pasmosa fidelidad el abuelo. Su cuerpo, su temperamento, su voz, su rostro, todo aparecía distinto. Ese es el poder del arte y del genio.

El público alabó calorosamente á Borrás en toda la obra y le aplaudió con entusiasmo en diferentes ocasiones, singularmente en la que pudiera llamarse invocación del primer acto y en el final de éste. En la relación que hace en el segundo describiendo el terrible efecto que le produjo la vista de su hijo muerto. En la soberbia escena del tercer acto en que increpa á sus perseguidores y en el final de éste. En varios pasajes de los dos restantes y al final de los mismos.

Y cuenta con que no son los aplausos de parte de la concurrentia, sino que son todos los espectadores, desde las butacas á las galerías, los que expresan su entusiasta aprobación.

La señorita Catalá, lo mismo que las señoritas Colorado y Bremón, tuvieron momentos muy felices.

El Sr. Balaguer, como siempre, magistral. El Sr. González y el Sr. Vico, perfectamente.

Y todos los demás contribuyeron al conjunto, que resultó digno de encomio.

Tirso Escudero no ha economizado gasto para presentar un absoluto propiedad la obra, para la cual han pintado tres preciosas decoraciones los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Biancas.

Arturo Perera. Lara

Con verdadera espléndida festejó anoche la empresa de este teatro, representada por el inteligente y amabilísimo D. Eduardo Yáñez, la brillante campaña teatral que ha hecho en Buenos Aires y Méjico la compañía de Lara.

En el escenario, preparado al efecto, sirvió una comedia íntima á varios distinguidos críticos de la prensa de Madrid y á algunos amigos antiguos de la casa. Con decir que el menú y la comida eran de Lhardy, queda hecho su mejor elogio.

El sexteto, dirigido por el maestro Ballesteros, tocó admirablemente algunas piezas, entre ellas varias traídas por el Sr. Yáñez de América.

D. Cándido Lara no pudo, como deseaba, asistir á la fiesta, por hallarse algo indispuerto.

Envió una tarjeta manifestando su contrariedad, saludando á todos y enviando unas cajas de riquísimos habanos, que fueron saboreados y elogiados extraordinariamente por los comensales.

La elegante y bien dispuesta corbilla que figuraba en el centro de la mesa, se acordó, por unanimidad, dedicarla á la joven y bella actriz del mismo teatro, Clotilde Domus, quien, según todas las referencias, ha conquistado en América, como artista, y mayor número aún de corazones, como mujer.

Todos sabíamos ya por la prensa de allende los mares cuánto habían gustado allí los de Lara; pero hasta oír el relato de los triunfos cosechados, no llega á formarse cabal idea de su importancia.

Las obras también han obtenido éxito completo, lo mismo que cuantos estrenos se han verificado de Vital Aza y los hermanos Quintero.

La empresa, no satisfecha todavía con la elegancia y la comodidad del teatro, ha realzado algunas reformas en el alambreado, que ha aumentado y reparado profusamente sin molestiar la vista en parte alguna. Las butacas han sido sustituidas por completo con otras muy elegantes y anchas, suprimiendo más de cincuenta para dar á las restantes mayor comodidad. El vestíbulo se ha ampliado notablemente, derribando tabiques, y reformando la escalera, que resultaba ahora desahogada y elegantísima.

Una baja ha experimentado la compañía. La de D. José Santiago, que á pesar de haber manifestado repetidamente por cartas y telegramas recientes que seguía y seguiría en Lara, á última hora ha pasado al teatro Español.

La empresa ha contratado á Arturo La Riva, inteligente actor muy conocido de este público.
Hoy comienza su temporada invernal la compañía. ¡Buena suerte!

Zarzuela

LA TRAGEDIA DE PIERROT, zarzuela en un acto de los Sres. Asensio, Más y Cadenas, música del maestro Chapi.

Después de anunciarse con bombo y platillos que *La tragedia de Pierrot* era una obra hermoísima y que iba á conseguir el éxito de la temporada, se verificó anoche el estreno, varias veces aplazado, y los profetas de adición se equivocaron de medio á medio; el fracaso fué total y merecido, sin que la música consiguiese salvar el libro.

Los Sres. Asensio, Más y Cadenas, han de-

mostrado que inspirándose en obras de tantos vicios como *Arlequin rey*, de Rodolfo Lohar, y *Los payanos*, de Leoncavallo, se puede escribir una zarzuela totalmente desprovista de interés, que ni un sólo momento se eleva á la altura de los dramas en donde se puede buscar su origen.

Con un libreto de estas condiciones, el fracaso del músico era casi inevitable; y efectivamente, el maestro Chapi, para salvarse de él, necesitó hacer uso de su ingratable inspiración y su profundo conocimiento de la técnica musical.

La partitura es digna de la fama del maestro. Es acaso excesiva, dadas las proporciones de la obra; pero contiene números primorosos, y que hubiesen lucido mucho más si hubieran sido mejor interpretados. Sólo hay que reprocharle el mal gusto de haber escrito una gavota fuera de lugar, que hace pensar inevitablemente en todas esas lecciones de baile, más ó menos chulas, que figuran en el segundo cuadro de una porción de zarzuelas, estrenadas con más ó menos éxito recientemente.

Los artistas merecieron muy pocos elogios. La señorita Pérez, que no es mala cantante, no puede, sin embargo, con el papel del *Delfín*; la señorita Montesinos, actriz graciosa é inteligente, no canta, y entre las dos, hicieron fracasar un dúo hindú.

Enrique Gil, estaba mejor en el género grande, al lado de la Tabau, de donde no debió salir nunca. Pinedo, harto hizo defendiendo el *Pierrot*, embolado que le tocó en suerte, y Arana y Ruiz Paris, vistieron con poco gusto sus embolados respectivos.

La tragedia de *Pierrot* no fué, pues, del agrado del público. A pesar de lo cual, continúa en los carteles.

I. S.

DE PROVINCIAS

Después de las maniobras

Almagro 19.—Quedan aún en esta ciudad los regimientos de caballería de Villarobledo y Lusitania, con algunas baterías de artillería y las ambulancias.

Continuamente salen de esta estación trenes militares.

Todos manifiestan su disgusto por no haber continuado las maniobras.

La dirección de éstas y el Estado Mayor marcharán mañana.

Un vagón de flores que para la llegada del Rey tenía preparado el pueblo, se le ha remitido en gran velocidad al mayor cuartel mayor de Palacio, con un sentido telegrama del alcalde para que se depositen en la capilla ardiente de la Princesa de Asturias. La población recobra su aspecto normal.

Destrozado por un tren

Cartagena 19.—En el andén de la estación de Riquelme un tren de mercancías ha arrollado esta madrugada al guardavía de la empresa José Martínez Lorenzo, dejándole completamente destrozado.

El «Princesa de Asturias».—Accidente desgraciado.

Ferrol 19.—Después de efectuar las pruebas de máquinas, el crucero *Princesa de Asturias* ha regresado al puerto.

Las pruebas han tenido éxito.

—El comerciante D. Venencio Eiroa, que visitaba al cañonero *Alvaro de Bazán*, tuvo la desgracia de caerse por una escalilla del barco, fracturándose varias costillas y produciéndose otras lesiones.

Fuó trasladado á su domicilio.

Captura de un banquero fugado

Valencia 19.—Por telégrafo se ha tenido aquí noticia de una importante captura verificada en Santa Cruz de Tenerife.

Existe en Viena una fábrica de algodónes, propiedad de Tansing hermanos, cuyo gerente, Otto Tansing, era conocido por «el rey del algodón».

La competencia de los Estados Unidos causó graves quebrantos á la casa vienesa, á consecuencia de los cuales se suicidó un hermano de Otto.

El gerente poco después se fugó con 700.000 coronas, y como se supiera que se dirigía á Buenos Aires á bordo del vapor *Italia*, que hace escala en Valencia, el cónsul de Austria, D. Francisco Guertlich, recibió telegrama fechado el 13 del actual intererando la captura de Otto.

El despacho no se recibió aquí, sin embargo, hasta el día 14, horas después de haber zarpado el *Italia*.

El cónsul se avisó con el consignatario del vapor, por el que supo que no había desembarcado viajero alguno y que el buque tenía que tocar en Santa Cruz de Tenerife para hacer carbón.

En vista de tales noticias, el representante de Austria conferenció con el gobernador civil, y éste telegrafió á su colega de Canarias interesándole el asunto.

Hoy se ha recibido despacho noticiando haber sido capturado en Santa Cruz Otto Tansing, al que se le han ocupado las 700.000 coronas, y ha sido encarcelado hasta que se ultime el expediente de extradición.

Regreso de fuerzas

Valladolid 19.—A las tres de esta tarde ha llegado el regimiento de caballería de Albuerca, acompañado del de Farnesio, que salió esta mañana á esperar al primero á Cabezón.

La fuerza, compuesta de dos jefes, dieciséis oficiales y 241 soldados, ha sido alojada entre los vecinos de los barrios de San Juan y San Idefonso.

El coronel, indispuerto en el camino, se había quedado en Venta de Baños.

Se espera al escuadrón de Borbón que guarnece á Medina del Campo.

La emigración gallega

Vilagarcía 19.—En las primeras horas de la mañana salió de esta ría con dirección á las de Corubión y Muros, el crucero *Marqués de la Victoria*, que ha traído á bordo al comandante general Sr. Morgado.

A pesar de la reserva oficial, se sabe que el objeto de su venida es cerciorarse del número de emigrantes que han salido de este puerto, de las condiciones en que se hacen los embarques y la habitabilidad de los buques que los conducen, así como otros extremos que puedan resolver las consultas de las autoridades de Marina sobre la intervención que éstas puedan ejercer sobre los embarques.

El Sr. Morgado conferenció detenidamente con las autoridades.

Consejo de ministros

La reunión que los ministros celebraron ayer tarde en la Presidencia, no terminó hasta muy cerca de las ocho y media.

Se facilitó á la prensa la siguiente

Nota oficiosa

Se resolvieron varios expedientes de competencia.

Se aprobó un expediente de Instrucción pública sobre presupuesto adicional de material fijo para la Facultad de Medicina de Barcelona.

Otro de Gobernación para adquirir directamente aparatos «Siemen Halske».

De Guerra se aprobaron varios: de adquisición de 65.000 metros de terreno en Zaragoza para la construcción de un hospital mi-

EDICION DE LA NOCHE

SENADO

Sesión del 20 de Octubre de 1904.

Abre a las cuatro menos cuarto. Preside el general Acuña. En escuños y tribunas, poca concurrencia. En el banco azul, el ministro de Agricultura.

Funerales de la Princesa

En el despacho ordinario se da cuenta de una comunicación del Presidente del Consejo de ministros invitando a la Cámara para que nombre una comisión que asista a los funerales en sufragio de S. A. R. la Princesa de Asturias, que se verificarán el día 29 del corriente, en la iglesia de San Francisco el Grande.

Ruegos y preguntas

El Sr. Fernández Prada reclama al ministro de Instrucción pública la remisión de dos expedientes, uno referente al nombramiento de secretario de la Universidad de Valladolid, y otro relativo a visitas de inspección realizadas en algunas Universidades.

El Sr. Martínez (D. Justo), reproduce dos proposiciones de ley.

ORDEN DEL DIA

Se admite sin discusión al cargo de senador a D. Juan Catalina y García López, electo por la Sociedad Económica de Madrid, quien jura el cargo, acordándose que pase a la sesión tercera.

Se procede a la segunda lectura de una proposición de ley del Sr. González y Rodríguez, sobre concesión de bronce para la construcción de tres estatuas de Zaragoza, lo que se toma en consideración.

Se levanta la sesión a las cuatro menos cinco.

TRIBUNALES

Los novios que matan

Como ayer anunciamos, ha dado hoy comienzo en la Sala 2.ª de la Audiencia, la vista de la causa seguida contra Jesús Campuzano por homicidio cometido en la persona de su novia, María Roldán.

Declara el procesado

En Campuzano un muchacho joven, de aspecto simpático. Sus ademanes y palabras hacen pensar que él no está loco, lo finge perfectamente.

Declara con las manos metidas en los bolsillos del pantalón y girando continuamente a derecha e izquierda. Le advierte el presidente que guarde compostura, y Campuzano contesta sin inmutarse: Es mi costumbre de hablar.

Fiscal.—¿Qué ocurrió el día 3 de Enero de 1902?

Campuzano.—No sé... no puedo explicar.

Presidente.—Le pregunta a Vd. el fiscal lo que hizo aquel día.

C.—¡Ab! Pues no fui a comprar tabaco como dice éste (señalando al relator) (Risas.)

F.—¿A qué hora fué Vd. al Canalillo?

C.—A las tres... no; a las cinco.

F.—¿Sera a las cuatro?

C.—Bueno. A las cuatro.

Con rara expresión refiere sus relaciones con su víctima, a quien daba lecciones de primeras letras.

La tarde de autos salió María de su casa y él detrás de ella. Fueron juntos al canalillo de la Moncloa. Allí se amaron.

Ella, que desde hacía días venía pidiéndole que la matase, insistió en ello nuevamente. El hizo mil reflexiones para oponerle de que le pedía un absurdo, pero al fin tanto insistió, que loco, sin voluntad, sin saber lo que hacía, la hirió no recorda cuántas veces.

Dijo luego que ella desbrochóse el pecho le cogió la mano en que tenía el puñal y María misma apretó con fuerza, haciendo penetrar hondamente. María se puso un pañuelo en la boca para no gritar al sentirse herida.

A hábiles preguntas del acusador privado Sr. Tercero, contesta Campuzano que la familia de María había facilitado a la suya algunas cantidades a préstamo y reoquidó a su abuela para evitar un embargo.

María tuvo un novio «persona fina» a quien quería mucho, a pesar de que sólo tuvo con ella relaciones quince días. Sus padres querían casarla con un señor rico. Ella no era ligera de casarse, sino «buenísima mujer».

A una pregunta del Sr. Tercero contesta Campuzano: A mí no me emborro usted.

Vuelve a referir el hecho de autos y dice que el tiempo que estuvieron en la Moncloa lo empleó María en convencerle de que la matara y él en convencerla de que no.

Acusador.—¿Entonces como...?

Campuzano.—No lo sé... ella leía novelas.

A.—¿Ha padecido Vd. alguna enfermedad de la cabeza?

—No, señor. Nunca.

A su defensor Sr. Barrio y Mier contesta que fué almanco suyo, y que dejó los estudios por haber perdido la gran memoria que tuvo en un principio y darle vergüenza que sus compañeros se apercebiesen de su torpeza.

Dice, por último, que María no hizo resistencia al ser herida.

¿Lee?

Comparecen luego los peritos médicos señores Bueno, Trapero, Alonso Martínez y Aguado, por las acusaciones, y los doctores Maestro, Calatraveño y Serrano de la Fe-draza, por la defensa.

El doctor Bueno, que practicó la autopsia, dice que María era muy joven y graciosa. Presentaba en su pecho dos heridas: una leve y otra mortal de necesidad.

Al herir, agresor y víctima hallábanse de plé y frente a frente.

Oree el Sr. Bueno inverosímil que María ayudase a herirse.

Para los forenses Campuzano es un degenerado, pero con bastante conocimiento para darse cuenta del hecho, al bien sin fuerza en algunos momentos para dominar sus instintos.

El doctor Maestro, en un luminoso informe, sostiene resueltamente que Campuzano es un loco.

Los forenses al apreciar en él síntomas de desequilibrio, declaran que es un hombre distinto de los demás. En efecto, se trata de un loco moral que carece de sentimientos éticos.

Sus antecedentes de familia robustecen esta opinión. Fué su padre un degenerado por alcoholismo y otras causas. Su abuelo murió de un ataque apopléjico. Un tí suyo se suicidó.

Campuzano presenta en su rostro los signos de la locura. Fué alcohólico en su adolescencia.

El alcohol ejerció sobre él tal influencia, que estando en Filipinas dióronle una copa de cognac, y se excitó con ella de tal modo, que desahó a un regimiento yanqui.

Termina el Sr. Maestro significando que

Campuzano es un loco peligroso, con el cual deben adoptarse las debidas precauciones para evitar que repita el mismo hecho, lo cual haría «estúpida é imperturbablemente».

Contesta el Sr. Maestro a una acertada pregunta del presidente Sr. Martín, que los relámpagos lúcidos de Campuzano son insuficientes para declarar su responsabilidad.

El doctor Calatraveño sostiene iguales conclusiones que el Sr. Maestro, é insiste en que se trata de un loco peligroso.

Es digna de alabanza la amplitud con que hoy se ha practicado la prueba pericial.

Los testigos

Aparia de la del Sr. Millán Astray, las declaraciones de los demás testigos han carecido de importancia.

Los padres de la víctima han negado que quisiera casar a su hija con un hombre rico. Afirman haber prestado favores, y dinero hasta cerca de 1.000 duros, a la familia de Campuzano.

El Sr. Millán Astray, director de la Cárcel Modelo, cuenta cosas de Campuzano que le acreditan de loco.

Dice que cuando se le presentó refirió los hechos del mismo modo que lo hizo ayer.

Campuzano manifestó al Sr. Millán que no teme al presidio porque allí aprenderá el oficio de zapatero, y como él es un Stuardo, la gente se ocupará de él, y cuando salga será el jefe del partido socialista español.

Declaran luego algunos testigos más y se suspende el juicio hasta mañana.

Bachiller Corcheo.

EN ZARAGOZA

Los Ayuntamientos catalanes y valencianos.

Zaragoza 20 (12:30 tarde).

A las nueve de la mañana han llegado en tren especial de Barcelona los representantes de los Ayuntamientos catalanes. En la estación esperaban el alcalde, los concejales y numeroso público. A las diez llegó otro tren de Valencia. Un piquete hizo los honores a la histórica comitiva del Rey D. Jaime y al pendón de Barcelona.

La banda tocó la Marcha Real, que fué acogida con gran entusiasmo. La bandera del Rey D. Jaime fué sacada por encima de la varja de la estación, llevándola el sindicato de Valencia. Según tradición, la Sinyera nunca pasó por debajo de la puerta.

Ahora se forma una brillante comitiva con las banderas de los Ayuntamientos, que, precedida por los batidores, se dirige al Consistorio. También figuran en la comitiva la bandera de Girona, agujereada por las balas en el histórico sitio; la bandera de Daroca, é insignias y estandartes de las Pañoladas y Sociedades de Zaragoza.

En toda la carrera hay numeroso público, que saluda á la comitiva con repetidos aplausos.—Mencheta.

Peticiones de los alcaldes

Zaragoza 20 (1 t.)

Mañana se celebrará una reunión de los Ayuntamientos catalanes, aragoneses y valencianos.

Los catalanes propondrán á los comisionados que soliciten de los poderes públicos la constitución de los municipios por riguroso sufragio y la designación de los alcaldes por elección, y nombramiento de comisiones permanentes de los municipios, para reducir el número de sesiones; autonomía económica; supresión de las Juntas municipales de asociado; referendum popular; creación de gravámenes extraordinarios y supresión de las Diputaciones provinciales.

En la reunión preparatoria que han tenido hoy, reñó conformidad acerca de la mayoría de los puntos. Algunos alcaldes piden que se aplase la reunión hasta Diciembre.—Mencheta.

LA GUERRA

Protesta del Japón

Tokio 20.—El gobierno ha dirigido á Rusia, por mediación de los Estados Unidos, una protesta enérgica contra el hecho que de gran número de rusos se hayan valido en distintos combates de uniformes chinos para engañar á los japoneses, faltando de este modo á las leyes y costumbres de la guerra.

Un rumor

Paris 20.—Le Petit Journal publica un despacho de San Petersburgo, en el que su correspondiente dice haber por conducto serio y fidedigno que dos divisiones del ejército de Kuroki fueron copadas por los rusos, sufriendo pérdidas muy considerables.—Fabrica.

Rumores desmentidos

San Petersburgo 20.—El príncipe Kniskoff ha desmentido los rumores desafuorados oñelados respecto al ferrocarril Circumbaikal, el cual presta análogos servicios que el Transiberiano.—Fabrica.

DE PALACIO

En el salón de Mayordomía, donde están las listas de firma, se ha colocado hoy el siguiente parte:

«20 Octubre de 1904.

La Familia Real, incluso S. A. la Infanta recién nacida, continúan sin novedad en su importante salud».

El bautizo de la Infanta recién nacida tendrá lugar el día 24 á las tres de la tarde, cumpliendo el piadoso deseo de su augusta madre la difunta Princesa de Asturias de que recibiera el Santo Sacramento el día de San Rafael.

El bautizo tendrá lugar con el ceremonial acostumbrado por la corte, pero de ínto.

Por miles se cuentan los telegramas de pésame recibidos estos días en Palacio. Los empleados de Telégrafos en la Real Casa trabajan sin descanso.

En el sudexpres han llegado esta tarde á las dos y media á Madrid los hermanos del Infante D. Carlos, duque de Calabria y príncipe Jenaro, hospedándose en Palacio con sus otros dos hermanos Raniero y Miguel.

El Infante D. Antonio ha estado hoy en el Monasterio del Escorial á depositar una ofrenda en la tumba de la Princesa María de las Mercedes.

El lunes 24, á las diez de la mañana, se celebrará en la Capilla de Palacio solemne funeral por el alma de la malograda Princesa, el que será presidido por los duques de Botomayor y Vistahermosa, y al que asistirán todas las clases de etiqueta palatina.

La alcoba donde ha muerto la Princesa ha sido desahojada de toda clase de muebles y

puesto en uno de sus testeros un altar, siendo convertida en oratorio.

En él se dicen todos los días misas, que oyo la Real Familia.

Hoy han almorzado en Palacio las Infantas Isabel y Eulalia.

AYUNTAMIENTO

Mañana, después de la sesión, que será breve, se reunirá la comisión de Presupuestos para trazar las líneas generales del mismo.

Visto el aumento con que vienen todos los servicios, el alcalde tiene el criterio de que se formulen dos presupuestos: uno ordinario y otro extraordinario.

No es cierto que el Ayuntamiento se retirase ayer del entierro.

El Sr. Salaverry ha terminado el arreglo del proyecto de la Gran Vía, ateniéndose á la real orden de Gobernación.

Immediately se reunirá la comisión, y en los primeros días de Enero se anunciará la subasta.

En el mes próximo comenzarán las obras en el solar número 8 de la calle de Alcalá, edificio en el que instalará sus oficinas el Crédito Lyonés.

SUCESOS

Suicidio

En su domicilio, Barquillo, 3, 3.ª, intentó suicidarse esta mañana D. Joaquín Monares, de treinta años de edad, tenedor de libros.

Para realizar sus propósitos arrojóse por una ventana al patio de la casa, resultando con gravísimas heridas en diversas regiones del cuerpo.

Fuó asistido de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, pasando después á su domicilio con pocas esperanzas de vida.

A pedrada limpia

La Guardia civil de Robregordo ha detenido á un sujeto llamado Bernardino del Pozo Peña, vecino de aquel pueblo, por haber producido varias heridas graves en la cabeza, arrojándole algunas pedradas, á su convecino Florentino Jiménez, con el que tenía antiguos resentimientos.

Un cuadro perdido que parece

En la Delegación del Congreso ha denunciado Ricardo López Cabrera, pintor, que al pasar esta mañana por el establecimiento titulado «Satorres», sito en la Carrera de San Jerónimo, 29, vió en la natural sorpresa que estaba expuesta en el escaparate de aquella tienda un valioso cuadro de su propiedad que lo habían robado en Sevilla, y por cuyo hecho se sigue proceso en aquella capital.

CONGRESO

Sesión del 20 de Octubre de 1904

Abre a las tres y media, presidiendo el Sr. Romero Robledo. Los tribunas rebosando público y en el banco azul los ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

Los señores marqués de Villasegura, Navarro Ramírez y otros, se ocupan de asuntos de interés local.

El Sr. Lerroux pregunta si es compatible el cargo de juez municipal con el de catedrático.

El ministro de Gracia y Justicia contesta afirmativamente.

El Sr. Sales pide que se le una comunicación del Tribunal de Cuentas respecto á expedientes formados por cobro indebido y devolución al Estado.

Un señor Secretario da lectura de ella, resultando que, contra dicho señor, no hay más expediente que el que se envió á la Cámara.

El Sr. Nougués censura que se consienta mercado en Valls los domingos, pues se origina con ello un gran perjuicio á Tarragona y Reus, y pide que ó se permita á éstos abrir en dichos días ó que cierre el comercio de Valls.

El señor ministro de la Gobernación: He ordenado que se abra una información para saber si Valls debe ser considerado entre las poblaciones que celebraban mercado en domingo.

El Sr. Nougués: Pero mientras eso se aclara, se perjudica á otras poblaciones.

El Sr. Canals defiende la razón de Valls para tener mercado los domingos.

El Sr. Nougués pide una nota de las cantidades satisfechas á los propietarios de Aragón por indemnización de perjuicios causados con motivo de las últimas maniobras.

El señor ministro de la Guerra ofrece remitirla.

El Sr. Nougués se lamenta de que á pesar del tiempo que hace se aprobó la ley de pago de obligaciones de Ultramar, no se haya dado aún nada á los repatriados.

El Sr. Calvo de León pregunta al Gobierno qué sabe acerca del secuestro del condado de Robledo, que fué engañado hasta un manicomio, sin que se sepa más de él.

El señor ministro de la Gobernación: Ha sido llevado al manicomio de Otempuzuelo, y para ello se habrán cumplido las prescripciones legales.

El Sr. Burull censura que en La Línea no haya ningún establecimiento oficial de Beneficencia y tengan los enfermos que ser enviados á Gibraltar.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el acta de Algeciras, y á petición del Sr. Nougués se accede, sin que sirva de precedente, á que se suspenda el debate para que el diputado examine algunos documentos.

Suplicatorios

(En la Cámara hay bastante animación.) El Sr. Canalejas continúa su discurso, calificando de provocación insulta que se aplacen proyectos importantísimos á consecuencia de este debate, dejando mientras que aumente la crisis por las subastencias y siga el quebranto de nuestra moneda.

La materia que va á discutirse ahora, una vez empezada no admite dilaciones; pero culpa es del Gobierno haberla presentado en estos momentos. Las minorías hemos sido víctimas de habernos prestado á conferencias y conciliabulos que, á pesar de la buena voluntad con que á ellos concurrimos, no dieron el resultado apetecido. Así fuimos á la comisión de suplicatorios, y al principio nadie vino en ella cuestiones políticas, pues los mismos de la mayoría pasaban en forma parecida á la nuestra.

Es preciso estudiar, pues, la oportunidad de esta discusión y el carácter de los suplicatorios de que se trata.

Todos ellos son por hechos anteriores al acuerdo de Julio, algunos procedentes de juzgados municipales, y demuestran que se trata sólo de un fin político que persigue el Gobierno, pues todos sabemos que cuando conviene se deja para esos autos de procesamiento transcurrir más ó menos plazo,

según convenga ó no la actividad al ministro de Gracia y Justicia.

Para demostrar el desdén y el abandono con que se mira el prestigio del Parlamento, basta fijarse en que algún suplicatorio se pide dirigiendo la comunicación á los secretarios ó al presidente de las Cortes.

«Ea más, el art. 47 de la Constitución no fué votado por las Cortes ni sancionado por el Rey en la forma que hoy aparece redactado. En el acuerdo aquel puede verse el original, del que se raspó una palabra sustituyéndola por otra, y así en vez de *determina* dice *determine*».

Tales son las informalidades que se notan en los expedientes de petición de esos suplicatorios, que bastaría para que no fueran concedidos. A veces se pasan dos años desde que se escribe un artículo hasta que se pide el procesamiento, demostrando que esto es un arma poética.

La mayor prueba de esas informalidades está en el suplicatorio para procesar á un diputado ministerial, traído como pabellón que cubre la mercancía y que ha sido pedido á instancia de un gobernador.

«Pretendéis hablar de vida nueva y queréis resucitar las injusticias y violencias antiguas.»

Se ha dicho muchas veces que los diputados vienen aquí gozando de multitud de privilegios. ¿Pues qué, no gozan de un tribunal especial la Familia Real, los magistrados, los Obispos y otros muchos? ¿No hace falta también una autorización para procesar á los funcionarios públicos? ¿No tiene su fuero especial el ejército?»

Ahora bien; la jurisdicción especial para los diputados no se concede por respeto á las personas, sino por el prestigio del Parlamento y el respeto á los electores.

Ahora lo que corresponde, puesto que la jurisdicción especial existe, es saber cuál sea, y á mí lo mismo me da que sea lo que dice el art. 47 en la actualidad, ó lo que decía antes de ser raspado ó enmendado.

Recordó un informe del Tribunal Supremo en el que se estima como atentatorio al prestigio parlamentario el régimen que se sigue en estos asuntos de suplicatorios, pues de estos asuntos debe conocer en Sala el Tribunal Supremo.

Esta es la verdadera jurisdicción que corresponde á los diputados y no está en pugna con el art. 284 de la ley orgánica del poder judicial.

«Acaso se me recuerde que el partido liberal presentó un proyecto de ley desarrollando la interpretación del art. 47 en un párrafo segundo; pero esto en nada contradice lo que vengo sosteniendo.»

«Combate la intrusión del poder judicial en el legislativo, y recuerda con este motivo las luchas entre uno y otro poder que tuvieron lugar en Inglaterra.»

«El suplicatorio es motivado por un supuesto delito de imprenta de poca importancia, ó motivos parecidos, no deben concederse, y así lo han venido entendiendo Argüelles, Martos y Romero Robledo. Esa misma abstención, con respecto al poder legislativo, deben tenerla los Gobiernos, y más aún en los tiempos que corren.»

«Nosotros no podemos dejar que se apruebe lo que desea el Gobierno, pues faltaríamos á nuestros deberes y principios, y por esto estamos obligados á disentir el asunto apartando todos los medios parlamentarios. Por ahora, llamamos la atención del Gobierno para que no persista en su conducta y comprometa todo por un capricho.»

Habéis sacrificado el prestigio del mismo presidente del Congreso, que en todas ocasiones suele estar de acuerdo con el Gobierno. Cuando vuelva ahí, al sillón presidencial, será después de haber intervenido en este debate para apoyar la petición de las minorías.

«Esta es la primera vez en Europa que se vé un presidente de la Cámara en desacuerdo con la mayoría y robustecido en su autoridad por las oposiciones. (Muy bien.)

«Hoy le rendimos ese tributo de simpatía al verle defender ideas iguales á las nuestras y á las que ha sustentado siempre. Hoy tal vez tenga el Sr. Romero Robledo menos arrogancia en la frase que en 1890, pero la tiene mayor en sus actos. (Muy bien.)

«La cuestión actual es superior á nuestros continuos debates, pues no se trata sólo de unos cuantos suplicatorios, sino que es el ansia de reforma en los costumbres y dominación espiritual que nos lleva á los liberales á la lucha.»

«Así como el jefe del Gobierno dice: «Yo no me acuerdo de nada más que de imponer mi criterio», nosotros también decimos: «No hemos de ceder y no hay más fórmula que la satisfacción del derecho.» No podemos ceder, porque no hemos planteado el conflicto y porque sería un desprestigio para los elementos liberales. He de terminar con tres solas palabras: «Cumpliremos nuestro deber.» (Muy bien.)

«El señor marqués del Vadillo: Cumpliré yo también mi deber, imitando en esto al Sr. Canalejas. Defendamos esta cuestión porque es el pacto de 12 de Julio, del cual queréis sin duda vosotros olvidaros, y porque es preciso en pró de la verdad, la moralidad y la libertad, terminar con el abuso que venía existiendo en materia de suplicatorios.»

Sostiene después que lo que pretende es que se cumpla el acuerdo del Congreso y que no tengáis que perdonaros mañana el no haber cumplido lo que vosotros votáis.

«El poder judicial es y debe ser el amparo de todos. El Sr. Lerroux: No lo es convertido en instrumento de los Gobiernos.

«El señor marqués del Vadillo: Se quería acabar con la impunidad y entrar en un nuevo régimen de vida más conforme con el mismo prestigio del Parlamento. Nadie habrá encontrado en palabras del Sr. Mauras nada que signifique que en ese acuerdo se incluyera más que los suplicatorios que nominalmente se señalaban.»

«No estaban en él los 37 que se disentan ahora, y amparados del éxito que antes alcanzasteis, queréis seguir pidiendo, pero nosotros ahora ya no sabemos dónde queréis llegar.»

«No discutís el fondo del asunto, porque os faltan razonamientos. Nos recusáis de que no queremos cumplir el art. 47 de la Constitución, á pesar de que lo que pretendemos es su cumplimiento.»

«El señor ministro de Gracia y Justicia interviene en el debate para resocer la afirmación de que el texto del art. 47 de la Constitución está alterado y habia raspadas y enmiendas.»

«Cuando yo he sido ministro de Gracia y Justicia ya hacía años que eso debía haber ocurrido, y estaba además muy tranquilo porque habiendo sido también antes ministro del ramo el Sr. Canalejas, no habría dejado pasar una cosa por el estilo, tanto más, cuanto que ha estudiado tan á fondo la cuestión.»

«Lo que no sé es, aparte de si existe ó no la enmienda, si ésta figurará en las tres copias que de toda ley debe haber, ó sólo en la que del archivo del Congreso ha debido ver el Sr. Canalejas.»

«Pero á mí más, mucho más que esto, me interesa el cumplimiento de ese art. 47. El poder judicial debe ser una garantía, y así lo entendió la ley de Juicioamiento de 1881, que, por cierto, es obra del partido liberal.»

Cinco personas en peligro

A última hora de la madrugada se ha recibido en el Juzgado de guardia aviso telefónico de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio de haber sido asistidas cinco personas que presentaban graves síntomas de asfixia.

El accidente ha ocurrido en la calle de Pizarro, núm. 3, en el sótano que sirve á los porteros de habitación.

Liámanse éstos Manuel Martínez, que es ordenanza de Telégrafos, y Serafina Foito, su mujer.

A las diez de la noche, después de cerrar la portería, se acostó la portera Serafina con sus tres hijos llamados Manuel, Juan y María.

Manuel Martínez llegó á su casa á la una de la madrugada, entró en su habitación y se dispuso á descansar, notando á los pocos momentos gran trabajo para respirar y un olor de gas muy fuerte.

Levantáase de la cama, y con gran trabajo se dirigió á la de sus hijos, hallándolos con síntomas evidentes de asfixia y como si estuvieran muertos, pues no respondieron á las muchas veces que los llamó.

Con la incertidumbre que es de suponer, salió Manuel Martínez de la calle, y dió aviso de lo que ocurría, atendiendo los médicos de la Casa de Socorro.

Gracias á los auxilios inmediatos de la ciencia, el estado de la portera y sus hijos no es de suma gravedad; pero han estado á punto de perecer asfixiados.

La causa de este grave accidente parece que ha sido un escape grande de gas del farol del alumbrado público que hay adosado á la pared de la casa y entre las dos ventanas del sótano.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows include 25110 (150,000, Barcelona), 14246 (70,000, Madrid), 29123 (35,000, Barcelona).

Premiados con 3.000 pesetas:

Table with 2 columns: Núms., Premios. Rows include 30930 (750, 18065), 19240 (2336, 10654), etc.

Noticias teatrales

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 20 DE OCTUBRE 1904
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR
Ultimos precios

Table with columns: Cotización Oficial del 20 de Octubre 1904, Comparada con la del día anterior, Ultimos precios. Rows include 200 interior, 500 amortizab., and various financial instruments.

CHARADA

De un cuatro llaman á Juan
prima segunda tercera,
y ayer me dijo su primo:
-Tal un cuatro le exaspera.
Anteayer, sin ir más lejos,
en el café me decía:
-Eso del primero cuatro
lo quito yo el mejor día.
-Tres primera á nadie falta;
¿por qué lo han de hacer conmigo?
Yo que más cuatro primera
es si le pego á un amigo.
Ya en todo (que es una idea
de Alcabote enclavada),
á sinvergüenza de Jerte
le pegué una bofetada.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana)
Solución á la charada anterior
NA VA CA RROS

QUILTOS

Santo de mañana.- Santa Ursula; San Hilarión, abad, y San Marcos, monje.
Se gana el...
En la iglesia de San Antonio...
Continúa la novena á Santa Teresa...

Funciones para mañana

COMEDIA.- A las 8 en punto, 2.º vicario de moda.-(Torno par.)-El abuelo.
PRINCESA.- A las 8 1/2.-2.º de abono.
-La herencia domada.

PRICE.- (Compañía dramática).- A las 8 3/4.-Día de moda.-Don Alvaro ó la fuerza del sino.

LARA.- A las 8 1/2.-La azotea.- A las 9 1/2.-La praviána.- A las 10 1/2.- (Sección doble)-El abolengo.

APOLO.- A las 7 1/2.-El plato del día.- La contrata y El cake walk.- A las 8 3/4.- Abanicos y panderetas.- A las 9 3/4.- El pobre Valbuena.- A las 11.- Los picaros celos.

ESLAVA.- A las 7.- Por esos mundos.- A las 8.- Los amarillos.- A las 10.- Los de Cuba (reprise).- A las 11.- El rey del valor.

MODERNO.- (Compañía Prade-Chicolet).- A las 7.- La china.- A las 8 3/4.- El capote de paseo.- A las 9 3/4.- Sin comercio ni comercio.- El Morrongo (monólogo).- A las 11.- La borracha.

CÓMICO.- A las 7.- El campeón (estreno).- A las 8 3/4.- San Juan de Luz.- A las 10.- Cuadros al fresco.- A las 11.- El delirio dominical.

RECREO ARGÜELLES (Fortá, 29).- Funciones por tarde y noche.- Grandos atractivos, cinematógrafo, carrusel, columpios, gimnasio, etc.- Concierto por la banda del batallón de Barbastro, núm. 4.- Los martes, moda.- Los jueves, tómbola para los niños.

JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.- Patines, cinematógrafo y diversas atracciones.- Concierto por la banda de Llerena todas las noches.- Entrada, 50 céntimos.- Miércoles y sábado, moda.- Jueves por la tarde, tómbola.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10).- Espectáculo instructivo.- De 3 de la tarde á 12 de la noche.- Bonito viaje por los Estados Unidos. Entrada, 40 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

someter al régimen nuevo los suplicatorios por actos anteriores al acuerdo de Julio, como en el examen general de la inmunidad parlamentaria.
Esta parte del discurso, en nuestra modesta opinión la más importante por la enumeración y análisis de las más altas autoridades parlamentarias, no solo de España, sino de los demás países constitucionales, sirvió al orador para llegar fácilmente á la demostración de su tesis, contenida en la afirmación de que en esta cuestión de los suplicatorios palpita toda una política, cuyo espíritu antiliberal ha podido ya descubrirse en otros actos del Gobierno.

Examinando la situación creada por el Gobierno al Sr. Romero Robledo, hizo ver las condiciones en que, de no renunciar el Sr. Maura á su empeño, quedaría el presidente de la Cámara, habiendo tenido que ponerse en frente de la mayoría, con lo cual se produce un hecho único hasta ahora en la historia parlamentaria de todos los países.
Terminó el insigne orador su discurso afirmando que ante la inconsecuencia del Gobierno, encaminada á extender á la inmunidad parlamentaria el predominio de ideas que pugnan con el espíritu moderno, la minoría liberal democrática tenía que extremar su oposición, estando dispuesta á combatir con toda energía contra el criterio que el Gobierno y sus representantes en la comisión pretenden imponer.

Contestó al Sr. Canalejas, á nombre de la comisión, el señor marqués del Vadiello, sosteniendo que no había por parte del Gobierno la inconsecuencia de que se le acusa, por la interpretación que ahora da al acuerdo de Julio.
La intervención del señor ministro de Gracia y Justicia prestó gran viveza al debate, por la serie de incidentes que suscitaron en las oposiciones algunas de las frases pronunciadas por el Sr. Sánchez de Toca y contra las cuales protestó en una brillante rectificación el Sr. Canalejas.

Mañana hablará el Sr. Romero Robledo.
Las impresiones, aun entre muchos ministeriales, continúan siendo poco favorables para la situación, creyéndose generalmente que la dificultad creada por esta cuestión de los suplicatorios puede tener muy graves consecuencias para la vida ministerial.

El VINO TÓNICO FOSFATADO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 pesetas.- Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Después de la Bolsa

Cierre.- 4 por 100 interior, fin de mes, 77 1/2.- Fin próximo, 77 3/2.- Barcelona, fin mes, 77 20.- París, 4 por 100 exterior, 87 65.- Renta francesa, 88 05.

De la «Agencia Fabra»
París 20.- Apertura de la bolsa de hoy: Exterior español, 87 40.- 3 por 100 francés, 87 75.

Londres 20.- Exterior español, 88 58 (apertura).

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 14º sobre 0.
A las doce de la tarde, 20º sobre 0.
A las cuatro, 17º sobre 0.
La máxima fué de 23º sobre 0.
La mínima de 10º sobre 0.
El barómetro marca 715.- Buen tiempo.

Para el sábado han concertado un nuevo partido los socios del Veloz y los oficiales ingleses.
El Iris ludrá el domingo á alta mar para efectuar un cruceo de vigilancia.
Se dice que en breve llegará á este puerto la esquadra inglesa del Mediterráneo.
Palma 20.- En Vila Artá se ha celebrado una reunión de alcaldes, á la que han concurrido los de Son Servera, Capdepera, San Lorenzo y otros.
El objeto de la reunión ha sido tratar de la construcción de la línea férrea de Manacor á Artá, pasando por los pueblos indicados.
En toda aquella región el entusiasmo es intenso.
Dichos pueblos tienen el propósito decidido de apelar á todos los recursos asequibles para lograr el fin deseado.
Los interesados están dispuestos á poner capitales si es necesario.- Fabra.

Cuestiones obreras
Un telegrama oficial de Valencia dice que los obreros del campo de Aldaya han renunciado al trabajo.
En Alicante, con motivo de disgustos entre los carreros de la población y los de Mondívar, se ha suspendido el tráfico entre ambos pueblos. La autoridad trabaja por llegar á un acuerdo.
Ha fundado en Alicante el cañonero Yáñez Pináson, para vigilar la pesca del bono.

Luto por la Princesa
Londres 20.- Con motivo del fallecimiento de la Princesa de Asturias, el rey ha dispuesto que la corte vista diez días de luto.

Funerales del rey de Sajonia
Dresde 20.- Hoy se celebrarán los funerales católicos en sufragio del alma del rey Jorge.
Ha llegado, para asistir á la solemne ceremonia, el Emperador Guillermo.

Balance del día

El Sr. Zulueta, con quien hemos hablado á primera hora de la tarde, ha dicho que probablemente su interposición acerca de los medios de conjurar la crisis obrera no la explicarían hoy, pues todo el interés político está pendiente del discurso del Sr. Canalejas en la cuestión de suplicatorios.
No opina el Sr. Zulueta como muchos de la minoría republicana en esta cuestión, pues estima, según nos ha dicho, que por prestigio del mismo Parlamento la inmunidad debe ser muy restringida, pues no es justo que quien sea perseguido por delitos se ampare en el acta de diputado para evitarse las molestias de un proceso.

Tampoco se manifiesta partidario de la gran extensión que á este debate piensan dar algunos de sus correligionarios.
El interés político de la tarde se ha concentrado en la sesión del Congreso, donde continúa ocupando lugar preferente el debate sobre los suplicatorios.
En la sesión de esta tarde ha terminado el Sr. Canalejas el discurso que había dejado interrumpido el sábado último, siendo extraordinaria la expectación que había en la Cámara por oírle.
El elocuente orador demócrata hizo un estudio notabilísimo de la cuestión, así en el punto particular que ha dado origen al actual conflicto, ó sea el incomprendible empeño del Gobierno de

En Baleares
Marinos ingleses en Palma.- Reunión de alcaldes.- Ferrocarril de Manacor á Artá
Palma 20.- El cruceo inglés Iris sigue funde en esta bahía.
El Veloz Sport-Baleares ha agasajado á los oficiales de dicho buque en el Velódromo, donde se jugaron varios partidos de football.

de haber enjugado su cuerpo con dos magníficas toallas de Persia, abandonó el puesto á los peluqueros y perfumistas, los cuales lo cedieron á los cortesanos.
Luego que estos salieron á su vez de la real cámara, el rey Enrique mandó llamar á su mayordomo, al cual dijo que sentía algún apetito y que por lo tanto quería tomar alguna cosa más confortable que la taza de caldo con que se desayunaba todas las mañanas.
Esta buena noticia, que circuló en el interior del Louvre con la mayor rapidez, produjo en los habitantes de él una verdadera alegría. Poco después de haber sido comunicada por el rey á su mayordomo, y cuando principiaba á salir de las cocinas el grato olor de las viandas que habían de servir para el almuerzo del rey, el coronel de guardias, monsieur Crillon, se presentó en la cámara de Enrique para recibir sus órdenes.
-A fe mía, buen Crillon, le dijo el rey, que en cuanto á esta mañana podrás cuidar de la seguridad de nuestra persona del modo que mejor te plazca; pero te ruego que por cuanto hay en el mundo no me obligues á dictar la más insignificante providencia, porque me he levantado hoy de buen humor y además tengo hambre, amigo mío, un hambre deliciosa, ¿lo entiendes?
-Lo entiendo, señor, contestó el coronel de guardias - lo entiendo tanto mejor, cuanto que por mi parte siento también un mediano apetito.
-¡Oh! eso no es nuevo en tí, Crillon, dijo el rey soltando una carcajada - tú siempre tienes hambre.
-No siempre, señor, V. M. exagera algún tanto; yo no tengo ganas de comer más que tres veces al día. ¿Y V. M.?
-¡Ah! Yo sólo una vez al año, y sobre todo cuando recibo buenas noticias.

-Según eso habéis recibido buenas noticias? Me alegro tanto más, cuanto que, si no me equivoco, escaseaban mucho de algún tiempo á esta parte.
-Así es la verdad, Crillon; pero ya sabes aquel proverbio.
-¡Ah! Si: «Cuando escasean las noticias, señal que se han de recibir buenas.» ¿No es esto? Yo confío poco en los proverbios, señor, y en éste menos que en otro alguno. ¿No sabéis nada de Navarra?
-Nada.
-¿Nada? ¿Qué es eso?
-Absolutamente nada, lo cual me prueba que áquello está tranquilo.
-¿Y de Flandes?
-Tampoco sé nada.
-¿Nada? Eso prueba que allí se baten perfectamente. ¿Y de París?
-Tampoco.
-Lo cual quiere decir que se conspira á las mil maravillas.
-¡Bah! niñadas, Crillon, niñadas; y á propósito de niños, ¿sabes que voy á tener uno?
-Vos, señor! exclamó Crillon lleno de sorpresa.
-Sí, la reina ha soñado esta noche que estaba en cinta.
-De todos modos, señor...
-¿Qué?
-Me llena de satisfacción el saber que os habéis levantado hoy con buen apetito, y con permiso de V. M. voy á retirarme.
-Adiós, Crillon, adiós.
-¡Diablo, bien podía V. M. convidarme á almorzar, ya que se siente tan bien dispuesto!
-¿Por qué, Crillon?
-Porque dicen que V. M. se mantiene del aire del tiempo, lo cual le hace enflaquecer, porque el aire no es bueno, á lo menos así á secas, y yo quiero po-

de haber enjugado su cuerpo con dos magníficas toallas de Persia, abandonó el puesto á los peluqueros y perfumistas, los cuales lo cedieron á los cortesanos.
Luego que estos salieron á su vez de la real cámara, el rey Enrique mandó llamar á su mayordomo, al cual dijo que sentía algún apetito y que por lo tanto quería tomar alguna cosa más confortable que la taza de caldo con que se desayunaba todas las mañanas.
Esta buena noticia, que circuló en el interior del Louvre con la mayor rapidez, produjo en los habitantes de él una verdadera alegría. Poco después de haber sido comunicada por el rey á su mayordomo, y cuando principiaba á salir de las cocinas el grato olor de las viandas que habían de servir para el almuerzo del rey, el coronel de guardias, monsieur Crillon, se presentó en la cámara de Enrique para recibir sus órdenes.
-A fe mía, buen Crillon, le dijo el rey, que en cuanto á esta mañana podrás cuidar de la seguridad de nuestra persona del modo que mejor te plazca; pero te ruego que por cuanto hay en el mundo no me obligues á dictar la más insignificante providencia, porque me he levantado hoy de buen humor y además tengo hambre, amigo mío, un hambre deliciosa, ¿lo entiendes?
-Lo entiendo, señor, contestó el coronel de guardias - lo entiendo tanto mejor, cuanto que por mi parte siento también un mediano apetito.
-¡Oh! eso no es nuevo en tí, Crillon, dijo el rey soltando una carcajada - tú siempre tienes hambre.
-No siempre, señor, V. M. exagera algún tanto; yo no tengo ganas de comer más que tres veces al día. ¿Y V. M.?
-¡Ah! Yo sólo una vez al año, y sobre todo cuando recibo buenas noticias.

BREVETÉ DE INVENCIÓN
COWPER-COLES & SAUTTER HARLE & C.^o
 Núm. 23.283
REFLECTORES
 Se vende á todo en explotación.
 Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.^o dcha. Madrid
Theophile Roederer Reims & Comp.^o
CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATEUR CABALLO
 ÚNICA MEDALLA DE 1.^a CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887
 MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYRE Y MELBOURNE
 Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.
Casa fundada en 1864
 De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias
 Agente general: **Leon F. Aubey**
 25, Rue Bergère, París

LA DIABETES
 se cura radicalmente y sin reaparecer, con la **Mixtura Antidiabética Martin.** Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más débiles y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total de los azúcares que todo el mundo conoce tal como el azúcar de caña, féculas ó no, azúcar El enfermo puede comer á voluntad, beber según su gusto y apetito.
 El Tratado de la Diabetes, explicando claramente este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á **G. MARTIN, Farmacéutico de 1.^a clase, 97, Rue Lafayette, París.**

UN DOLOR DE CABEZA
 es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerle. Esto es un alivio, pero no ens cura. En su lugar tome **Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. C. Bristol** y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

LES PRODUITS DE CONTREFAÇONS
CAPSULES TAETZ
 SE RECONNAISSANT FACILEMENT Á L'ÉPAIS BOURRELET INDIGESTE QUI SE TROUVE Á LA BASE DE CHAQUE CAPSULE ET AU MANQUE TOTAL DE FINESSE.
BIEN EXIGER
LES BOTES EN METAL IMPRIMÉES
& la Signature de Taetz
 Seul inventeur de ce Genre de Capsules

REGALIZ PECTORAL L. B.
 á base de alquitrán
 La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.
 Fábricas en Bayona: **E. Le Mouf**

PROFESOR
 Lecciones de 1.^a y 2.^a enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.
Argensola, 2, 4.^o izquierda

CURA RADICALMENTE
—EPILEPSIA—INSOMNIOS
ELIXIR YBON
Enfermedades nerviosas
 POR MAYOR: CASA YBON Y BERLIOZ
 5, rue de la Feuillade, París

CONVIENE PREVENIRSE
 Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
 Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abates de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

Ibarra y Compañía
SEVILLA
 Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
 Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

PERLAS DE TREMENTINA
 DE CLERTAN
 Preparadas por un procedimiento aprobado por la Acad. de Medicina de París
 Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él
 Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas
 De venta en frascos en todas las farmacias
 Depósito central y Fábrica: **CASA L. FRERE**
 19, rue Jacob, París
Las jaquecas y neuralgias
 Se calman á los pocos minutos tomando 1 ó 4

WILSON, SON & COOT. L.
 Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.
 Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.

EL JARABE FENICADO
 de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

ESPAÑOL. Razón: Hortaleza, 94, principal izquierda.
AS GOTAS CONCENTRADAS de Hierro Bravais
 Son el remedio eficaz contra LA ANEMIA
CLOROSIS Y COLORES PALIDOS
 El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.—No constriñe jamás.—No ennegrece los dientes.—En muy poco tiempo procura SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA.—Desconfíe de las imitaciones.—Solo se vende en Gotas y Filtros, en todas las farmacias y droguerías.

HIERRO QUEVENNE
 Único aprobado por la Academia de Medicina de París.
 Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Eximia de Verdadero.
 14, R. Beaun-Arts, París.

CONTRA el GANSAÑO-INTELLECTUAL la ANEMIA y la NEURASTENIA Usad el Ovo Lecitina Billon

Las lombrices
 Cuando se nota que un niño se pone pálido y ceroso y empieza á enfiquecer, que hace continuamente náuseas que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño lo toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en todos los casos de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

THE STUDIO
 REVISTA de Bellas Artes
 Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases
 PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales)

UN RESFRIADO
 No hay cosa que parezca más sencilla que un resfriado; nada hay sin embargo que sea tan peligroso por sus consecuencias si se descuida. La ciencia, si bien no puede evitar los descuidos y negligencias de los hombres, ha procurado remediarlos con sus medicamentos é inventados. Así en el **Pectoral de Anacahuita** presenta un REMEDIO INFALIBLE PARA las ENFERMEDADES del PECHO de la GARGANTA y de los PULMONES.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
 El día 18 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Orona, el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
 El día 26 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condescuentos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Gtanta y Ocumán, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El día 8 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE LUZON** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 3 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz, el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Oádiz, el vapor **L. VILLAVERDE** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Oádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE TANGER
 Salidas de Oádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife: jueves y sábados.

Regenerador de la sangre
Hierro de Leras
 Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos é irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
 En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
 CURACIÓN CIERTA POR EL **JARABE HENRY MURE**
 en Pont Saint-Espirit (Francia)
 Envío gratuito de un folleto muy interesante
 CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

IMPORTANTE
 Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedoso, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana. Corso Umberto, 462, Roma (Italia).

EL RELOJ
 DE ALTA PRECISION [Y ELEGANCIA]
 Longines
 Es el mejor y más barato en su clase
 Se vende en todas las buenas relojerías.
 VINO DE QUINA ferruginoso Serravallo.—De sabor agradable, los niños lo toman con la misma facilidad que los adultos.—Serravallo, químico, Trieste (Austria).

Aurilly busca, calcula, conjetura. Nuestra vista despertará completamente su memoria, demasiado alarmada ya, y os reconocerá, si no os ha reconocido.
 En aquel momento fueron interrumpidos por Aurilly, el cual había tomado un atajo, y habiéndolos seguido sin perderlos de vista, se apareció de repente creyendo atrapar algunas palabras de su conversación.
 El repentino silencio con que fué acogida su llegada le probó de una manera evidente que estorbaba, y por lo tanto se contentó con seguirlos á retaguardia, como hacía algunas veces.
 Desde aquel momento tomó Aurilly su partido. Como había dicho muy bien Remigio, desconfiaba realmente de alguna cosa, pero desconfiaba sólo por instinto, pues vacilando su espíritu de conjetura en conjetura, ni un instante se había fijado en la realidad, no pudiendo explicarse á sí mismo por qué se le ocultaba con tanto tesón aquel rostro que debía ver tarde ó temprano.
 Para llevar mejor á cabo su proyecto, fingió haber renunciado á él completamente desde aquel momento, mostrándose el compañero más franco y alegre del mundo durante toda la jornada, cambio notable que no dejó de causar cierta inquietud á Remigio. Llegaron á una ciudad y se acostaron, según costumbre.
 Al día siguiente, bajo pretexto de que la jornada era larga, se pusieron en camino al amanecer.
 A las doce del día fué preciso hacer alto para que descansaran los caballos, A las dos de la tarde volvieron á ponerse en camino, y siguieron marchando hasta las cuatro, á cuya hora descubrieron á lo lejos un gran bosque, el de la Fére, el cual presentaba ese aspecto sombrío y misterioso de los bosques del Nor-

te de Francia; pero este aspecto, tan imponente para los habitantes del Mediodía, que ante todas cosas necesitan la luz del día y el calor del sol, ningún efecto causaba en el ánimo de Remigio y de Diana, habituados á los intrincados bosques del Anjou y de la Solofna.
 Dirigiéronse ambos una mirada como si hubiesen comprendido que allí era donde les esperaba ese acontecimiento que desde el momento de su partida amenazaba sus cabezas.
 Como á las seis de la tarde entraron en el bosque, y al cabo de media hora de marcha llegó el sol á su ocaso.
 Un viento furioso arrancaba y llevaba las hojas hasta un estanque inmenso, perdido entre la espesura de los árboles, como otro mar muerto, y que costaba el camino que se extendía delante de los viajeros.
 Hacía dos horas que la lluvia caía á torrentes encharcando el terreno arcilloso por donde caminaban; pero como Diana tenía demasiada confianza en su caballo, y como por otra parte se cuidaba muy poco de su propia seguridad, lo dejaba andar sin sostenerlo. Aurilly marchaba á la derecha y Remigio á la izquierda, éste por la mitad del camino y aquél por la orilla del estanque.
 Ninguna criatura humana aparecía bajo las sombras de verdura y en la larga extensión que se alcanzaba á ver del camino; hubiérase dicho que el bosque era una de esas selvas encantadas, á cuya sombra nada puede vivir, á no oírse de vez en cuando los roncós aullidos de los lobos, á los cuales despertaba la proximidad de la noche. De repente sintió Diana que la silla de su caballo, la cual acostumbra á poner siempre Aurilly, se meneaba y caía hacia un lado; llamó á Remigio, éste se apeó y se puso á apretar las correas.

Aprovechando Aurilly este momento de distracción, se acercó á Diana y corrió con su puñal la presilla de seda que sujetaba la careta, y antes de que aquélla hubiese tenido tiempo de llevarse la mano á la cara, le arrancó la máscara, encontrándose entonces terribles é iracundas las miradas de aquellas dos criaturas, sin que fuera fácil conocer cuál de las dos estaba más pálida y amenazadora.
 Un sudor frío bañó el frente de Aurilly, quien dejando caer la máscara y el puñal, y juntando las dos manos con desesperación, exclamó:
 —¡Cielos! ¡La dama de Monsoreau!
 —Nombre que no volverás á repetir... —dijo Remigio cogiendo á Aurilly por la cintura y arrancándolo de su caballo. Ambos rodaron por el suelo.
 Aurilly alargó la mano para coger su puñal; pero al observar Remigio este movimiento, le dijo apoyando una rodilla sobre su pecho:
 —No, Aurilly, no; no pasarás de aquí. Y desgarróse el último velo que parecía extendido sobre la memoria de Aurilly.
 —¡El Atrevido! —exclamó.— ¡Estoy muerto!
 —Todavía no es verdad—dijo Remigio poniendo su mano izquierda sobre la boca del miserable que forcejeaba debajo de él;—pero no tardarás mucho. Y con su mano derecha desvainó su cuchillo.
 —Ahora, Aurilly, tienes razón—dijo:—ahora sí estás bien muerto.
 Y el acero desapareció en la garganta del músico, que lanzó un ronquido inarticulado.
 —Diana, atónita, medio vuelta sobre su silla, apoyada en el arzón, trémula, pero implacable, no había apartado la vista de aquel terrible espectáculo; sin em-

bargo, cuando vió brotar la sangre á lo largo del puñal, se echó hacia atrás y cayó de su caballo, tiesa como si estuviese muerta.
 Remigio no se cuidó de ella en aquel terrible momento; registró á Aurilly, le quitó los dos cartuchos de oro, después ató una piedra al cuello del cadáver y lo arrojó en el estanque.
 La lluvia continuaba cayendo á torrentes.
 —¡Borra, oh, Dios mío—dijo,—borra la huella de tu justicia, porque aún quedan otros culpables que castigar!
 En seguida se lavó las manos en el agua sombría y dormida; cogió en sus brazos á Diana, todavía desmayada, la puso sobre su caballo, y montó después en el suyo, sosteniendo á su compañera.
 El caballo de Aurilly, asustado por los aullidos de los lobos, que se aproximaban; como si los hubiera llamado aquella escena, desapareció entre la espesura del bosque.
 Cuando Diana volvió en sí, ambos viajeros, sin dirigirse una sola palabra, continuaron su camino hacia el castillo de Thierron.

CAPITULO LXXVIII
El rey Enrique III no tiene á bien convidar á almorzar á Crillon, y Chicot se convida á sí mismo.
 En la mañana siguiente al día en que ocurrieron los sucesos del bosque de la Fére, de los cuales hemos dado cuenta á nuestros lectores en el capítulo precedente, el rey de Francia salía del baño, y su ayuda de cámara, después de cubrirlo con una manta de finísima tela y